



## 女校长林弥励

□汤建

林弥励(1910—2008),女,浙江宁波人。1936年毕业于金陵女子大学(以下简称金陵女大)社会学和教育学专业,后历任南京汇文女中教员、南通州基督医院社会服务部主任、金陵女大教务主任、南通私立崇英女中(以下简称崇英女中)校长、南通市第一中学副校长等职。1938年,侵华日军占领南京期间,林弥励仍坚持在金陵女大工作,全力协助院长魏特琳(中文名华群)收容救助数以万计的难民。

上图左起:林弥励,李方训,日军飞机轰炸南通州基督医院后的断壁残垣。

### 家国情深 救助同胞

据南通市第一人民医院院史记载,1937年8月17日上午,日军飞机袭击南通,向南通州基督医院(现南通市第一人民医院)投掷三枚炸弹,其中两枚击中病房,还有一枚在病房旁爆炸,现场死伤四十余人。

在南通州基督医院工作的林弥励,她不顾个人安危,两次冲进内科病房,先后从病房内背出两个病员;又将自己脚上的两只长筒袜子脱下,给伤员包扎好伤口,并将伤员撤离至安全地带。她的英勇行为,以及后来成功救治许多伤员的事迹,一时被传为佳话,并永远地载入了南通人民抗日斗争的光荣历史。

一寸山河一寸鲜血,发生在1937年底至1938年初的南京大屠杀是一段中国人没齿难忘的悲惨记忆。侵华日军在南京烧杀、抢掠、奸淫,无恶不作,这座华夏千年古城沦为人间地狱。其间,金陵女大成为众多南京难民最后的“诺亚方舟”。美国的魏特琳以及林弥励女士就是在这个期间涌现出的杰出英雄人物。

魏特琳,金陵女大代理校长,中文名叫华群,意为“融入华人群众中,为中华群众服务”。正如她名字中的寓意一样,华群在中国没有亲人,把身边的同事以及学生当做亲人,对林弥励更是视若己出、百般疼爱。华群在1938年的日记中写道:“很难说服我们自己的女毕业生回来,因为她们的双亲认为,这是地球上最不能让女儿去的地方。迄今为止,只有林弥励回来了。我希望有更多的人们能到这儿帮忙。”

华群给林弥励在学校图书馆辟出一间朝南的办公室,准备了很多书籍,

林弥励上午在那里办公,下午去那里看书,华群连茶水、点心都备好了。也是在华群的支持与帮助下,林弥励成立了难民妇女互助的合作组织——“金陵妇女互助会”。为了拯救和帮助落难的妇女与儿童,林弥励不仅捐衣送物送钱,还教他们独立谋生的本领,如缝补衣服、园艺栽培、点心制作,又带领他们读书识字,学习歌唱……

在那段国人最艰难的日子里,华群、林弥励等为了保护成千上万的妇女和儿童,与日军进行着不屈不挠的斗争。良知与正义,善良与智慧,在那一场血雨腥风的浩劫中,宛如点点繁星落在小城。

### 仁爱治校 桃李满园

抗日战争胜利后,林弥励再次步入了崇英女中,组织收拾整理一度荒废的校园,废除宗教仪式,开启男女同校之风,精心治理学校。经过她的不懈努力,学校办学创新而严谨,仁爱之风更盛,深受社会各界的广泛关注。新中国成立后,崇英女中更名为“南通市第一中学”,并被评为南通市属重点学校,林弥励担任副校长直至退休。

在众多南通市一中校友的回忆中,林弥励是学生们的良师益友,她虽终身未婚,但总是如徐徐春风,以女性独有的魅力、以慈爱母亲的形象,浸润了孩子们的心灵,仿佛金色的阳光照亮了学子们的美好前程。当她看到班上有的同学衣裳单薄时,便常常赠予衣物;当知道学生年纪幼小,远离家乡,一个人寄宿在学校,身体状况欠佳时,她总是嘘寒问暖,关照学生好好休息,增加营养,增强体质;在学生重感冒发高烧时,她连续四天将药品送到床头,并嘱咐学校的厨师送来清淡

可口的饭菜。在一中校园里,总能见到她忙碌的身影……

南通市一中1956届毕业生马宏春在回忆文章中写道:“林副校长在我考上大学离别母校时,她赠送我三件礼品,尤其是恩师送的派克钢笔,在课堂上记笔记时我不敢偷懒,听课时思想不敢开小差,用这支笔写文章和发言稿时要维护祖国和人民的利益。2009年,我在上海探望了恩师,她依然住在简陋的居室中,过着简朴的生活,恩师热情地招待了我。临别时,恩师非要下楼送我到门口,并微笑地吩咐下次来上海,住到她这里,她这里有地方。”

南通日报社老社长贾涛根在回忆文章中写道:“我上初三那年,生患阑尾炎住进医院进行了手术,刚从麻醉中醒来的时候,发现病床前还有非亲非故的林校长,她那双慈祥的眼睛让自己感到无比的温暖,也是在这样的鼓励下,自己坚持完成了毕业和升学考试,并如愿考上了学校的高中部。记得是在一个夏日,林校长冒着酷暑,一路步行摸到巷子深处的家中,送来了令人激动的高中录取通知书。”

著名儿童教育家李吉林也是她的学生,在那个经济条件并不宽裕的年代,林弥励曾为她付过五块钱学费,这既延续了学生的求学梦想,更维护了穷人孩子的人格尊严。正如儿童教育家李吉林所言:“林弥励校长的这种仁爱传统恰如明灯照耀着历史之路,熏陶了大批师德典范。”

张謇嫡孙女张柔武曾深情回忆道:“林弥励同志就一直很关心我,经常给我带苹果、鲫鱼等紧俏物品,这些温情的人和事都为那个风雨飘摇的岁月涂上了一抹暖意。”

师者,最动人之处也许在人格的

高尚,林弥励用一颗仁爱之心,培养造就了大批德才兼备的名家名师,也极大鼓舞了众多励志成才的优秀学子。

### 传奇家族 影响深远

林弥励家族是典型的书香门第,林弥励兄弟姐妹共七人,她的成长显然也是离不开家族良好的环境氛围。从现有历史资料来看,家族成员中的林福美,是林弥励的三姐,早年留学美国,获美国西北大学文学硕士学位,毕业后任金陵女大外文系教授,也是中国英语词学专家。

李方训,林弥励的姐夫,林福美的丈夫。1902年出生于江苏仪征,著名的物理化学家。

李方训自幼勤奋好学,曾就读于江苏省立扬州第八中学,与朱自清、柳大纲等为同窗好友。1925年毕业于金陵大学化学系,1928年赴美留学,1930年获美国西北大学博士学位,回国后一直任教于金陵大学,历任化学系教授,理学院副院长、院长,金陵大副校长。新中国成立后,担任南京大学副校长,首批中国科学院学部委员(后改称院士),国务院科学规划委员会委员。

李方训先生长期夜以继日工作,后来积劳成疾,但他仍把精力投入到建设发展南京大学的工作之中。他抱病参加了国家高教六十条的制订工作,病中坚持筹办电化研究中心。1962年8月2日,李方训因病去世,即使是在生命最后的日子里,他还逐字逐句地亲自为青年教师修改论文……

李方训与林弥励均是近代中国教育界的杰出代表人士。他们的一生,是传奇的一生、是奋斗的一生,为祖国的科学、教育事业发展做出了卓越贡献。

## 丁所“丁字街”

□王其银 程太和

海安东乡丁所地名带一个“丁”字,显然它与“丁”字有关。据当地老人回忆,历史上,丁所属如皋县管辖,离如皋城30里,是如皋东北乡有名的商贸集镇,串场河(今称“栟茶运河”)从集镇中心穿过,如(皋)李(堡)公路贯通南北。民国时期它是如皋县十五区3个区属镇之一(另两个镇是李堡、西场)。

过去,丁所最繁华的地段在东石桥口。石桥口河北是东西向的横街,自东向西有八九条街巷。石桥口河南是南北向的竖街。横街、竖街通过石桥相连,形成一个“丁”字。民国二十三年(1934),如李公路开通后,南北向的如李公路与串场河北岸的东西街又形成一个“丁”字。

曾经繁华的东石桥在上世纪五十年代中期串场河(栟茶运河)扩宽河道时拆了,河南竖街的许多商铺也拆散了。但有些老人至今还记得竖街两边的那些商家。

竖街(南北街)西侧,自北向南有吴祥生烧饼店、季氏酱园店、周贵才八鲜行、何达聪百货店、吴德山茶馆、李春荣鱼行、季心远粮行、季德庆茶食坊、陆富银削头店、许玉嵩烧饼店、李大鸿杂货店、范崇德车行、储有山车行、锁书谷铁匠店、李克让糕团店、沙四粮行、范循良粮行、王二麻子羊肉店、赵二纸扎店、何子良杂货店、何万盛粮行(店主:何中华)、吕其芳木匠店、卜家勤粮行、季仁远粮行等。

竖街东侧,自北向南有季协成竹行、协成记杂货茶食店、王宝庆银楼、潘益寿药店、季德庆槽坊(季德庆槽坊祖传独创佳酿冰雪酒,畅销如皋、南通、海安、东台、盐城等地,在苏中地区享有盛誉)。1930年,冰雪酒获江苏省地方大宗产品展览会展览奖),接着有季德庆南北货店、吴记禽蛋行、郑福荣炮仗店、薛许才杂货茶食店、吕家木匠店等。

竖街向西还有一条小街,这条小街也就相当于“丁”字上的一“小钩”,小街上有吴润芝香店(出售各种檀香、盘香、斗香等)、韩五豆腐店、范钦玉酱坊、韩永庆皮匠店等少数几家商店。

河北横街(东西街)北侧自西向东有季远鹤粮行、季真寿纸马店、季明远草行、朱麻子发电厂(解放后改为供销社收购部)、薛伸粮行、李生文杂货店(五十年代中后期,农业银行丁所办事处曾设于此)、徐德才笼匠店、任七(任宝元)五洋杂货店(五洋,旧时指经营洋油、洋烟、洋碱、洋烛、洋火的总称。这些物品大多系外国进口,统统冠以“洋”字)、胡三(胡恒茂)五洋杂货店、范组秋缝纫店、任裕昌染坊、顾顺和茶食店、任庆余绸缎布店、钱兴药店、薛显明饭店、孙四奶奶饭店、邱局、程世兰杂货店、张全余杂货店、刘协记棉布店、许少卿药店、王冠如发网店、赵和林杂货店、安福文具用品店、太和堂药店、王文华怡和园茶馆、王万隆旱烟店、许正福皮毛行、王元富汤圆店、李明扬香店、秦启发竹行、胡子银杂货店、罗五儿羊肉店、郑希颜文具用品店、郑修峰槽坊坊行等。

横街南侧自西向东有朱家佬儿糖船(安顿在河岸上的小木船,经营糖果、小百货等)、徐德信笼匠店、李二豆腐店、陆五剃头店、仲正祥锅席油麻杂货店、沈达洲牙科诊所、唐友发铁匠店、河头码头、沈国元百货店、薛来武烧饼店、杨文元铁匠店、任裕昌粮行、刘广源粮行、任德昌酱园店、江金松车行、任裕昌杂货店、潘长庭馒头店、陆五羊肉店、潘同刚锡匠店、曹宜贵布店、赵南芳麻绳店、刘玉润剃头店、范广涛轧面店、姜凤缠纫店。接着是河边码头,码头东边有徐君谋布店、吴汝清水货行、潘宪发鲜行、茶水炉子、周玉贵银匠店、王九如八鲜行、章三儿酱园店、吴德学布店、范钦玉酱园店、吴祥发剃头店、吴发和水货行、范广发馄饨店、陆四鱼行、周国海烧饼店、缪子文百货店、蒋德昌饭店、葛大奶奶饭店、王文华烧饼店、储祥龙茶馆、张贻书窑货场等。

1955年下半年至1956年1月公私合营后,上述商家大多归属于新成立的百货店、杂货店、竹木行、陶瓷(窑货)店、饭店、副食品店、旅行社、酱厂、铁木生产社(农具厂)、线网厂等单位,以及后来成立的供销合作社生产资料门市部、生活资料门市部、棉麻收购部。原有店主也大多分流到这些单位。

当地老人还回忆,上世纪五十年代初,乡村集镇做小本生意的商家店铺特别多,丁所石桥口两岸的商铺至少有上百户。从上面所说的这些店号、行号,可见当年丁所丁字街的繁华程度。



## 如皋商会

□白琳

早前,友人向我出示一张“如皋商会匾额”的旧照,照中“如皋商会”四个绿色大字次第排开。回溯如皋商会历史,可谓悠久。

如皋滨江临海,地广人足,拥农畜之富,渔盐之利于一地,素有“小扬州”“金如皋”诸多美誉。时至清末,又有太平天国兵燹,苏南、徽州等处商贾、富绅、工匠,纷纷寓居如皋。一时间,如皋物阜民丰、商业繁荣,店铺多达3700多家。1904年,如皋作为中等县,乡绅响应朝廷号召,创建如皋商会分会,公推实业家、教育家、诗文家、藏书家——老翰林沙元炳为分会总理。沙翁率众筹资四千数百贯,购入大寺巷广福寺附近房屋,进行修缮,作为商会办公地。20世纪20年代,荷兰麻风专家海深德等人所绘《如皋县城全图》显示,沙宅位于沙家河塘,商会紧靠沙宅东侧,还标有英文地名,隐约可见Business Men's。宣统元年,如皋商会分会改选,翻阅《如皋商务分会会员名录》,沙元炳仍为总理(会长),坐办为董占鳌,董震隆铁行(位于商会东侧)行主。议董有:汪云龙、道其南、孙国熙、潘桂龄、刘焕荣、祝寿慈、张藩、吴廷璋。沙元炳曾作《如皋商务分会碑记》,他在文中写道:“祛其私而趋之公……有天有人,安在百里之县不能起而争天下之先耶?”“敢为人先,无私奉献”成为如皋商会商人的座右铭。

辛亥革命后,如皋商务分会改称“如皋商会”,总理改为会长,仍由沙元炳担任。日常事务多由董占鳌处理。周思璋《如皋县商会始末》记载:如皋商会于1923年改选,祝荫中任会长。祝荫中、潘之骅(字逸尘,恒昌南货店股东)、顾惠人(顾鑫记铁行店主)、徐瑞麟、程常庸(兼商业学校教员)五人,当选常务委员。此说未必准确。查阅1924年《时报·如皋县商会改选结果》:如皋县商会于七月十五日改选会长,计到会董二十九人,祝荫中、刘兰卿以二十八票当选正副会长。旧任要职之戴吉人,亦完全脱离关系,现正办理交代云。

沙元炳女婿——祝荫中,由此出任如皋商务会长。1938年,日军侵犯如皋。如皋商会解散。1946年,祝荫中、潘逸尘,携手沙士度等如皋乡绅,呼吁和平,反对内战。1947年,商会重建。“苇航书屋”所存如皋侦查所《往求总登》,1948年如皋商会在上半年还结存洋油款50余万法币。1949年初,如城第二次解放,如皋商会自动解散。

如皋商会的成立,给商人、乡人带来实实在在的好处。他们不但负责处理行业及经济纠纷,议定物价,校正度量衡、分摊税捐,还先后集资倡建大盐栈、因利布厂、新生港大通轮船公司、皋明电灯公司及商业学校。如皋商会还组织会员将产品送去南洋劝业会、江苏省物品展览会、西湖博览会展出。辛亥革命时期,为南京临时政府遣送客军,筹集数万银圆。此外,张謇筹建通州、如皋、海门、泰州、东台、泰兴、崇明七县总商会,如皋商会筹集大量费用。民国十年苏北水灾,粮食缺乏,商会支持粮商赴申购买仰光米,以济民食。传世的如皋商会匾额,也佐证了上述如皋商会的种种历史贡献。

## 石港衙门,潮声里的岁月印记

□陈新华

唐天佑年间(904—907),胡逗洲与如皋廖角咀悄然相连,古横江的波涛渐渐退去,石港东侧留下了浅浅的海湾——“卖鱼湾”。自那时起,盐业的蓬勃兴起与军事防御的重任,让石港成为通州宠儿。石港衙门的相继出现,历代地方志中虽只有零星记载,却也勾勒出石港往昔的轮廓。

石港寨 古寨曾屯数万兵,不时倭寇备元明;至今歌侧圈门在,故老频频说土城。”这是曾葆淳《渔湾竹枝词》中的诗句,道尽了石港寨的沧桑。

石港东临浩瀚大海,北靠古横江,曾多次遭受倭寇的骚扰,在军事防御方面的重要性不言而喻。古寨曾是抵御外侵的坚固壁垒,屯驻了数万士兵。元明时期,这里依旧是重兵驻守的石港备倭营。如今石港南门的“营桥”,便是那段岁月的遗迹。

五代南唐初(937—942),李昇在狼山北筑起“静海都镇制置院”,肩负起军事防御、地方治安巡缉私盐的重任,统辖狼山、石港、余庆、蔡港、西寨五寨。明弘治《两淮运司志》记载:“石港寨,场南备倭,百户一员,军余五十名。”石港寨便在南黄海的涛声中得名。

上世纪90年代,石港北部与如东孙窑交界地区曾出土数只士兵取水的韩瓶,正是石港场与马塘场边界地区屯兵驻扎的遗存。

### 石港巡检司

明洪武五年(1372),“石港巡检司”应运而生。明清时期,巡检虽仅为末流到从九品,却肩负着地方治安、缉捕盗贼及查缉私盐的重任,隶于通州分司。明洪武十六年(1383),明太祖命信国公汤和筑石港寨土城,立四门,城门设有汛房,另设东、西、南三水关。石港巡检司便设在场东,即太平桥西南,设巡检一员,吏一名,弓兵三十名,守护着这片土地的安宁。

清顺治三年(1646)裁石港巡检司。



现位于通州区石港镇护城河内的接官亭。

### 石港盐课司

明洪武二十五年(1392),两淮各盐场均设盐课司及场大使,石港场盐课司设在石港,盐课司俗称场署衙门。

明清时期,盐课司大使为未入流,雍正六年,统一设正八品。主要职能是管理盐场事务,催办盐课之政令,督总督。衙门坐落在市桥东首,所在位置后称场官巷。明弘治《两淮运司志》记载:“盐课司有正厅三间,轩厅一间,后厅三间,司房二间,厨房二间,门楼一座,俱洪武二十五年大使张炳、副使王生建。”

石港场分三团,每团十总,共计三十总,如今五总埠即石港场的北五总,骑岸

有义学。光绪《两淮盐法志》记载:“通州分司署在石港,前明旧驻。嘉庆三年,运判秦永清复行修葺。今制:大门南向,东西侧门,前为照壁。门内东为风神祠,西为土地祠。仪门、大堂皆三楹……”分司衙门规模宏大,旧址在今石港粮管所。抗日战争时期,分司衙门被日伪拆除,只留下岁月的慨叹。

### 石港盐法察院

明